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Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses
der Verbandsgemeinde Westliche Börde
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 11.04.2024
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:43 Uhr
Ort, Raum: Kroppenstedt, Dr.-Wilhelm-Külz-Straße 3-5 (Co-Working und

Gründerzentrum "Freiraum")

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Fabian Stankewitz

Mitglieder
Herr Ernst Brunner
Herr Klaus Graßhoff
Herr Falk Öhlie
Herr Ferdinand Riedl
Herr Roland Stankewitz
Herr Torsten Warnecke
Herr Joachim Willamowski

von der Verwaltung
Frau Nicole Schliebener

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
10.01.2024

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 Entgeltvereinbarung 2024 Hort an der Freien Grundschule "Maria Montessori"
Vorlage: VG/259/24-BV

7 Entgeltvereinbarung 2024 Kindertagesstätte "Edelhof"
Vorlage: VG/263/24-BV
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8 Abschluss einer Vereinbarung zur Nutzung der gemeinsamen zentralen
Vergabestelle Halberstadt (öffentlich rechtliche Vereinbarung)
Vorlage: VG/265/24-BV

9 Vertrag nach § 92 Abs. 3 Kommunalverfassungsgesetz für das Land Sachsen-
Anhalt (KVG LSA)
Vorlage: VG/261/24-BV

10 befristete Einsetzung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr
Kloster Gröningen
Vorlage: VG/266/24-BV

11 Information zur Leistungsfähigkeit der Feuerwehr
Vorlage: VG/262/24-IV

12 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen

13 Annahme von Spenden

14 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

15 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

16 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

17 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 10.01.2024;
nicht öffentlicher Teil

18 Personalangelegenheit
Vorlage: VG/260/24-BV

19 Erschließung und Finanzierung von zusätzlichen Glasfaserhausanschlüssen
(Nachzügler)
Vorlage: VG/268/24-BV

20 Wegfall der Aufwandsentschädigung
Vorlage: VG/264/24-BV

21 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

22 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

23 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

24 Bekanntgabe des gefassten Beschlusses im nicht öffentlichen Teil

25 Schließung der Sitzung
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Öffentlicher Teil
zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der

ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 8 von 8
Mitgliedern sind anwesend. Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die
Sitzung aufgenommen wird.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Herr Riedl verlässt den Raum. Damit sind 7 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Einwohner sind nicht anwesend. Seitens
der Mitglieder liegen keine Anfragen vor.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
10.01.2024

Herr Riedl nimmt ab 19:04 Uhr wieder an der Sitzung teil. Es sind 8 stimmberechtigte
Mitglieder anwesend.

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift über die Sitzung vom 10.01.2024,
hier öffentlicher Teil, wird einstimmig mit einer Enthaltung beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 1
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zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor. Der Vorsitzende möchte nach
dem Top 18 auf den Top 19 die Vorlage VG/268/24-BV nachträglich setzen. Es gibt dazu
keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung nacheinander auf.

Abstimmungsergebnis Ergänzung Vorlage VG/268/24-BV Erschließung und
Finanzierung von zusätzlichen Glasfaseranschlüssen:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

Die Ergänzung der Tagesordnung wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis Tagesordnung nicht öffentlicher Teil:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil wird einstimmig beschlossen.

zu 6 Entgeltvereinbarung 2024 Hort an der Freien Grundschule "Maria
Montessori"
Vorlage: VG/259/24-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus der Begründung aus.

Es gibt keine Fragen der Mitglieder.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den
Verbandsgemeinderat empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Entgeltvereinbarung 2024 Kindertagesstätte "Edelhof"
Vorlage: VG/263/24-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Danach führt er aus der Begründung der
Vorlage aus. Er gibt die aktuelle Belegung der Einrichtung bekannt. Dort sind 43 von 45
Plätzen derzeit belegt.
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Es gibt keine Anfragen der Mitglieder.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den
Verbandsgemeinderat empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 8 Abschluss einer Vereinbarung zur Nutzung der gemeinsamen zentralen
Vergabestelle Halberstadt (öffentlich rechtliche Vereinbarung)
Vorlage: VG/265/24-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er trägt aus der Begründung der Vorlage
vor und ergänzt die Ausführungen mit Problemen in der Vergabe aus der Vergangenheit.
Besonders stellt er die Herausforderungen durch das neue Vergabegesetz heraus, die durch
die Fördermittelstellen zunehmend tief geprüft werden. Das Risiko einer Kürzung oder gar
der Verlust der Fördermittel ist deutlich gestiegen. Daher empfiehlt die Verwaltung die
Expertise durch eine zentrale Einheit in die Verfahren zu bringen.

Im Gremium findet ein Meinungsaustausch statt. Verständnisfragen werden gestellt und
direkt beantwortet. Deutlich machte der Vorsitzende, dass die Vertretung gewährleistet sei
und bei Fehlern in der Vergabe der KSA in die Haftung für die Vergabestelle eintritt.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Beschlusssache wird einstimmig an den
Verbandsgemeinderat zur Beschlussfassung empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 9 Vertrag nach § 92 Abs. 3 Kommunalverfassungsgesetz für das Land
Sachsen-Anhalt (KVG LSA)
Vorlage: VG/261/24-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus der Vergangenheit in der
Sache Sanierung/Neubau Grundschule Hamersleben aus. Dabei geht er auf die aufeinander
aufbauenden Beschlussfassungen und Haushalte ein. Durch den Vertrag soll die Maßnahme
nun finanziell abgeschlossen werden. Alle Vorabstimmung sind enthalten. Durch die
Ratenzahlung soll die Gemeinde ohne Darlehensaufnahme diese freiwillige Zuzahlung
leisten können. Seitens der Gemeinde Am Großen Bruch wurde eine Zustimmung zum
Vertrag signalisiert. Auf die Hinweise und Nachfragen durch die Kommunalaufsicht wurde
eingegangen. Es kann sein, dass der Vertrag nochmal angepasst werden muss. Dazu soll
nach politischer Zustimmung ein Gespräch mit der Kommunalaufsicht stattfinden.

Es findet ein kurzer Austausch im Gremium statt.
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Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den
Verbandsgemeinderat empfohlen.
Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 10 befristete Einsetzung des stellvertretenden Ortswehrleiters der
Ortsfeuerwehr Kloster Gröningen
Vorlage: VG/266/24-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt kurz zur Sache aus der
Begründung ein.

Es gibt keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig
empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 11 Information zur Leistungsfähigkeit der Feuerwehr
Vorlage: VG/262/24-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er bedankt sich beim Gremium für die
Unterstützung zur Schaffung guter Rahmenbedingungen für das Ehrenamt. Dadurch kann er
stolz berichten, dass die Wehren gut aufgestellt sind und an den Herausforderungen
arbeiten. Derzeit macht ihm keine Ortswehr Sorge. Die Kinder- und Jugendarbeit läuft
zusammenfassend gut, so dass daraus viele neue aktive Kameraden gewonnen werden.
Dies führt dazu, dass die Mitgliederzahlen stabil sind.

Während der Ausführungen war Herr Riedl von 19:39 – 19:44 Uhr nicht anwesend.

Es gibt keine Rückfragen. Eine Abstimmung ist nicht vorgesehen.

zu 12 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen
Aufwendungen/Auszahlungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Vorlagen vor.

zu 13 Annahme von Spenden

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Vorlagen vor.
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zu 14 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Er bedankt sich bei Frau Schliebener und Ihrem Team, dass kurzfristig im Bereich Gröningen
zusätzliche Öffnungszeiten angeboten werden. Derzeit ist der Besucherverkehr aufgrund der
Beantragung von Reisedokumenten hoch. Daher wurde innerhalb von wenigen Stunden ein
zusätzliches Angebot ermöglicht.

Weiterhin informiert er, dass am 28.05.2025 die Jury aufgrund der Bewerbung zum
Europäischen Dorferneuerungspreis kommen wird. In drei Stunden werden die Leitprojekte
vorgestellt. Dafür werden auf jeden Fall die Ortschaften Gröningen und Kroppenstedt
begangen. Inwieweit Ausleben aufgrund der Kita Ottleben eingebunden wird, ist noch
unbekannt. Ggf. wird hier ein Film gezeigt.

Restleistungen Sanierung Kita Ottleben
- Schallschutzelemente für Bewegungsraum und zwei Gruppenräume werden bestellt +

durch Bauhof-MA angebracht
- Installation Rauchabzug Treppenhaus
- Installation eines sensorgesteuerten Elektroheizers in 2 Putzmittelräumen
- Herstellung Beleuchtung im Spielgerätehaus
- Absturzsicherung Treppenhaus

 Unfallkassekeine zusätzlichen Maßnahmen
 Landkreis Bördein RL empfohlen; OT vereinbaren zur Abstimmung mit dem

Nutzer
Der Hinweis durch Herrn Brunner in der letzten Sitzung des Bauausschusses wurde
aufgenommen.

Sanierung und Erweiterung Kita Gröningen
- Förderbescheid aus Städtebauförderung liegt Stadt Gröningen seit 21.12.2023 vor
- Positiver bau- und denkmalrechtlicher Vorbescheid liegt vor
- Ausschreibungen Planungsleistungen für Gebäude- und Fachplanungen sollen Ende

April 2024 veröffentlicht werden

Sanierung Kita Wulferstedt
- 19.02.2024 fand mit Planungsbüro ABG Planungsberatung statt:

 Vorstellung des überarbeiteten Entwurfs zur Genehmigungsplanung
 Erörterung maßgeblicher baulicher und technischer Sachverhalte für die

Bauantragsunterlagen
- Bis Ende April 2024 plant ABG die Vorlage der Bauantragsunterlagen zur Prüfung durch

die Verwaltung und Einreichung des Bauantrages

Neubau Grundschule Hamersleben
- Bauarbeiten inklusive der Außenanlagen wurden letzte Woche fertiggestellt.
- Restarbeiten

 Austausch zweier Schlösser für die EMA.
 Im Treppenhaus mit dem Fahrstuhl wurden Hohlstellen im Putz festgestellt. Diese

werden untersucht und in den Sommerferien beseitigt einschl. notwendiger
Malerarbeiten; Gefährdung durch herunterfallenden Putz besteht nicht.

Sachstand zu Sanierung Grundschule Gröningen
- bereits vergebene Lose:
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01 - Abbruch-, Rohbau- und Tiefbauarbeiten (Euro Bau Möckern)
02 – Zimmer- und Dachdeckerarbeiten (ZIBEDA Hordorf)
04 – Tischlerarbeiten (Bassüner Wackersleben)
06 – Innenputzarbeiten (SBC Fassadentechnik Crimmitschau)
10 – Fassadenarbeiten (Dreinath OC)
13 – Förderanlagen (Schmitt & Sohn Langenhagen)
14 – Elektroinstallation (Joh OC)
15 – PV Anlage (Löffler Umwelt & Service, Roßleben-Wiehe; Thüringen)

- Derzeit in Ausschreibung:
03 – Schachtgerüst
05 – Estricharbeiten
07 – Trockenbauarbeiten
16 – Sanitärarbeiten
17 – Heizungs-, Lüftungsarbeiten

- kommende Ausschreibungen:
08 – Fliesenleger (bis Ende Mai)
09 – Maler und Bodenbelag (bis Ende Mai)
11 – Metallbauarbeiten (bis Mitte Juni)
12 – Möbeltischlerarbeiten (bis Mitte September

- Die aktuelle Kostenprognose beläuft sich auf ca. 3,350 Mio. EUR
- Der Bauzeitenplan wird momentan noch von PGB überarbeitet. Der Fertigstellungstermin

wird sich verzögern, geplant: Ende 12/2024. Der Umzug soll im 1. Quartal 2025
stattfinden.

Neubau OFW Wulferstedt
- Durch Wegfall des Dorfsaales – Überarbeitung des B-Plan-Entwurfes erforderlich
- Überarbeiteter Entwurf soll vorauss. in zusätzlicher Sitzung GR-AGB zur Billigung und

Auslegung beschlossen werden
- Bis Ende April 2024 werden Planungsleistungen für Gebäude und Freianlagenplanung

ausgeschrieben

Erstellung Wärmeplanung für VBG
- Förderantrag wurde durch die LENA MD in 12/2023 erarbeitet
- Antrag konnte nicht eingereicht werden, da die Mittel von der HH-Sperre des Bundes

betroffen waren
- Von 2024 – 2028 will der Bund Mittel von 500 Mill. EUR dem Land zur Verfügung stellen
- Mittel sollen über den Landes-HH bereitgestellt werden, die Verteilung an die Kommunen

erfolgt durch die Länder
- Hierzu bedarf es noch der Änderung des Finanzausgleichsgesetzes (FAG), die noch im

Jahr 2024 erfolgen soll
- Eine entsprechende Anfrage an die LENA zum weiteren Fortgang wurde gestellt

Haushalt Verbandsgemeinde
Haushalt der Verbandsgemeinde wurde zurückgezogen
Herr Stankewitz entschuldigt sich für die späte Information via E-Mail. Dazu nimmt er erneut
Stellung und stellt die Gründe dar. Er gibt auch den Hinweis, dass dadurch die Planung für
die Kita Krottorf nicht begonnen werden kann. Alle anderen begonnenen Projekte sind nicht
gefährdet.

Glasfaserausbau
Herr Stankewitz stellt den aktuellen Stand in Sachen Glasfaserausbau dar. Im Norden sind
soweit alle Anschlüsse hergestellt. Einzelne Hausanschlüsse sind noch fehlerbehaftet. Daran
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wird gearbeitet. Die Ortslage Großalsleben soll bis zum 30.06.2024 in Betrieb gehen. Die
Kernstadt Gröningen und Ortslage Kroppenstedt werden derzeit baulich hergestellt. Hier wird
es im zweiten Halbjahr 2024 zur Inbetriebnahme kommen. Herr Stankewitz stellt den
aktuellen Sachstand zur Fördermitteländerungsthematik dar. Weiterhin führt er aus, dass die
Verwaltung eine Vorlage zur nachträglichen Herstellung von Hausanschlüssen einbringen
wird. In dieser wird geklärt, wie sich zukünftig bei Neuanschlüssen Kosten zwischen
Antragssteller, DNS:net und Gemeinde verteilen. Er geht auch auf die aktuelle Debatte zur
Thematik ARGE Breitband ein. Der Landkreis Börde möchte die ARGE gerne verlassen.
Daher werden derzeit Möglichkeiten gesucht, wie dennoch einzelne Themenfelder zentral
bearbeitet werden. Es gibt noch keinen gemeinsamen Weg. Herr Stankewitz stellt dar, dass
er sich derzeit im Namen der Verbandsgemeinde gegen dauerhafte und teurere Strukturen,
z.B. in Form eines Zweckverbands, ausgesprochen hat. Es gibt dazu keine anderen
Meinungen.

Co-Working in Feuerwehren
Am 07.03. brachte ein Verbandsgemeinderatsmitglied zur Nutzung von Homeoffice-
Arbeitsplätzen einen interessanten Beitrag aus Schwalbach / Hessen ein. Youtube-Link:
https://youtu.be/BaXxCsHdKog?si=Nvw2SKM5pAQ4IlW7

Das Ratsmitglied regte an, zu prüfen, ob die Schaffung von Homeoffice-Arbeitsplätzen auch
für unsere Feuerwehren eine sinnvolle Variante wäre. Der Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Stankewitz gab diese Anregung an die Gemeindewehrleitung weiter, die dies mit den
Ortswehrleitern am 11.03. besprochen hat und um Rückmeldung bat. Bis heute liegen
Rückmeldungen von drei Ortsfeuerwehren vor. Die Kameraden der FF Kroppenstedt haben
derzeit keinen Bedarf für Homeoffice-Arbeitsplätze. In der FF Ausleben gibt es drei
Kameraden, die solche Plätze eventuell nutzen könnten. Es gab allerdings auch den
Hinweis, dass einige Feuerwehrmitglieder, die derzeit Homeoffice in Ausleben betreiben,
einen gemeinsam genutzten Platz aus Datenschutzgründen nicht verwenden dürfen. Bei der
FF Wulferstedt gibt es derzeit vier Interessenten.
Weitere Detailabfragen / Absprachen wurden noch nicht getroffen.

Es gibt keine weiteren Hinweise und Wortmeldungen zu den Ausführungen.

zu 15 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es werden keine Anfragen gestellt.

zu 16 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 20:13 Uhr geschlossen.

zu 24 Bekanntgabe des gefassten Beschlusses im nicht öffentlichen Teil

Der im nicht öffentlichen Teil gefasste Beschluss (Vorlage VG/264/24-BV) wird bekannt
gegeben.

zu 25 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:43 Uhr.

https://youtu.be/BaXxCsHdKog?si=Nvw2SKM5pAQ4IlW7
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gez. Fabian Stankewitz gez. Nicole Schliebener
Vorsitzender Protokollführerin


